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L’Institut Intergalactique est le temple de I'edealce ou exerce le redouté professeur Phi.
Les jeunes recrues avides de connaissance y fenapgprentissage, qui les menera un jour

jusqu’aux hautes spheres du pouvoir galactiqueekavera nous raconte leurs aventures.

Technicienne de surface

Fait exceptionnel a lInstitut Intergalactique, peofesseur Phi est absent, laissant a ses
étudiants le choix entre le refuge studieux deilididihéque et la douceur oisive des deux
soleils de 11embre. Fort de ses résultats quidpedisent de révisions trop féroces, Alpha
choisit cette derniere option. Béta fait de mémar p@ raison inverse : résigné a étre exclu de
I'élite intergalactique, il se spécialise dés aspré dans le tarot, discipline indispensable pour
intégrer la Légion Pan-galactique, seule école sglgn I'implacable professeur Phi, voudra
bien de lui. Béta sort un jeu de cartes de somrtsknce un défi :

— Celui qui perd offre le café !

Cing parties plus tard, Alpha se retrouve devaudlid&ibuteur automatique de la cafeteria, en
se consolant a la pensée gu’on ne peut étre ldenmedn tout. Il réalise alors gu'il n'est pas
seul. Un garcon un peu plus agé que lui, vétu aieiférme des techniciens de surface, se
tient prés de la porte. Il pousse un long soupic@msidérant le seau et le balai a ses pieds.
Alpha, toujours soucieux du bien-étre de son priogHianterpelle :

— Quelque chose ne va pas ?

— Je vais encore me faire gronder par Madame Omicro

Madame Omicron est la maitresse absolue de l'lngidur tout ce qui touche a la propreté.



— Elle m’a demandé de nettoyer le carrelage defieteria avec un produit dont la quantité a
utiliser dépend de la surface a lessiver. Et jé agune idée de la surface de carrelage qu'il
peut bien y avoir dans cette fichue piéce..., exgligujeune homme désemparé.

Alpha regarde autour de lui. La piece est circelair posséde la particularité d’étre ornée en
son centre d'une zone, elle aussi circulaire, reeda par du parquet. En fait, le carrelage
forme comme un anneau épais délimité par la ciégrente de la piece a I'extérieur et par le
parquet a l'intérieur.

— Tu crois que ¢a pose vraiment un probléme d'estiga a la louche ? Si tu mets un

bouchon de ton produit ...

— Non, réplique fermement le garcon. C’est la pgmimission que me confie Omicron. Je
veux que ce soit parfait. Je dois utiliser la git@rexacte de produit nécessaire pour faire
briller ce carrelage. D’ailleurs, elle m’a donnépapier et m’a dit qu’il devait me suffire pour

calculer précisément la dose a utiliser.

Le carrelage couvre la partie représentée en bleu.

Alpha sait reconnaitre un défi mathématique lons@m croise un. Il retrousse ses manches,
dégaine un stylo et, sous le regard reconnaissahemployé, commence a relier des points
sur le schéma qui orne le morceau de papier.

— Heu... Alpha ?



Alpha leve les yeux de sa feuille, a présent cdevde gribouillis. Epsilon, une de ses
camarades, timide et discrete mais désespérémenillaure en tout, se tient pres de lui :
— Quoi ?
— C’est Alpha. Il voudrait savoir ce que tu fabrguavec son café... Qu'est-ce que c’est ?
— Un calcul de superficie.
Epsilon fronce les sourcils.
— Tu es slr gu'on a assez d’informations pour dafda surface ?
— C’est ce gu’affirme Madame Omicron, en tout cas.
— Dans ce cas, c'est facile, répligue la jeunefill
Avec un clin d’ceil, elle ajoute :
— Je ne suis pas sdre qu’un calcul d’'intégrale giise dans ce cas-la ...
— Je me suis peut-étre emballé, reconnait Alphaoagissant. Mais... si jamais Omicron
avait tort ? Aprés tout, ce n'est qu’une...
Il n"achéve pas sa phrase. Epsilon sourit :
— Une technicienne de surface ? C’est pour ¢ca gua jfais confiance. Sur le sujet, elle en
connait un rayon.
Cher lecteur, voyez-vous d’ou vient l'illuminatidiepsilon ? Et quelle est l'aire de la

surface bleue ?



Solution :

Bien s0r, on peut démontrer la propriété en utiida théoréme de Pythagore mais l'idée
géniale d’Epsilon est ailleurs. L'aire de I'annegnit étre la méme que celle d’'un disque qui
aurait pour diametre la corde mentionnée. Si olutes les informations nécessaires au
calcul, cela signifie que la taille des deux cesclgui délimitent 'anneau n'a pas
d’'importance. Seule la longueur de la corde comiteramenant le cercle intérieur a un
point, on ramene I'anneau a un cercle de six meékeediamétre. On obtient alors une aire de
28 nf.

On montre en fait directement I'égalité de l'aire Ithnneau et d’'un cercle de rayon 3 m en

reportant chaque demi corde en un point.

En translatant chaque demi corde en un point, ¢iertthun cercle. Les aires élémentaires (en grisasfigure)
sont égales. Les aires de I'anneau et du cerdlerledonc également.

Cette méthode, due a Mamikon Mnatsakanian, esta@wee dans l'articldranslater, c’est

qguarrer ! du Hors Série 35 de Tangentees transformations, de la géométrie a l'art



